

A társadalomban a jognak mindig megfelel a kötelesség, a jog is csak akkor jog, ha erkölcsi alapon nyugszik, a természeti kötelesség pedig az együttélés szükségéből származik.

Jót tenni tehát természeti kötelesség, de a jó tett annál magasabb értékkel bír, mennél nemesebb indokból származik, természetfölötti becsület ott, ha a legfőbb jó az Isten akaratára való tekintettel történik. Onnan, magánérdek lealacsonyítja értékét, elvész pedig egészen, ha attól a szeretet kizáratik. Mindent szeretetből, semmit a nélkül; ez azon ideális szempont, melyet a magán és egyesületi jótekonysági működésben szem előtt kell tartani.

Hibázom talán, ha ez ideális szempontot kiemelem, valamint kiemeltem mindenkor a midőn a Poliklinika illusztris társaságában felszólalni szerencsés lehettem.

Ugy hiszem nem követek el hibát, mert az első megalakítók ezen eszményi felfogásért lelkesedtek. Minden magán érdek, minden nyereszkedési vágy ki volt zárva. Szegény ambuláns betegeknek orvosi tanácsot szolgáltatni s amennyire lehet, azokat ingyen orvossággal ellátni, ez volt az önzetlenség nemes érzelme, mely ezen intézményt megalapította, fokozódott ez midőn újabb időben ehhez még a kórháznak megnyitása járult, melyben 50 beteg nyer segílyt.

Ezen ideális szempont volt az, mely ő császári és királyi Fenséget József főherceget arra indította, hogy a fővédnökséget elfogadta és 1887. óta magas kegyességével támogatta. Tuilépém a szerénység határát, ha részletekbe bocsátkoznék; de legyen megengedve kijelenteni: hogy ha ő Fensége segédkezett nem nyújt, ez az intézet ma nem állana azon a ponton, melyen ezt örömmel szemléljük. Az ő anyagi és erkölcsi támogatása nélkül az egyesület csak nagy megerőltetéssel tarthatta volna fenn magát. Ezt éreztük mindenkor és az egyesület hogy háliját nem fogja kellőleg kifejezhetni. Hogy még is némi tanúságát adhassa, a Választmány elhatározta, hogy ő Fenségének arczképét, — előlegesen kikért magas beleegyezésével — megfesteti és hálijának s ke-

gyeletes érzelmeinek kifejezésétől az intézetbe elhelyezi. Az arczkép elkészült és ma ezen ünnepélyes közgyűlésen van szerencsénk ezt ezen nagytekintetű közönségnek bemutatni.

*Császári és királyi Főherceg Ur!
Fenséges Urunk és Fővédnökünk!*

Jól tudjuk, hogy az őszinte tiszteletnek értéke és becséje nem a külső fénytől függ, hanem annak forrása belülről fakad, — jól tudjuk, hogy a külső tiszteletnek nem szabad a nemes lélek benső ereje fölé helyezkedni, mert különben az emberi szellem méltósága, a szív magas szesz érzelmei alá lennének rendelve azon látszólagos emelkedettségek, mely szerint a gyenge elmék önkicsinységüket mérlegelik; de azt is tudjuk, hogy hasonlíthatatlan a tisztelet, mély a szeretet, melylyel Fenségedre, egyesületünk fenkölt Fővédnökére, nagy jótevőjére feltekintünk és ezzel is csak gyenge viszhangja vagyunk a magyar nemzet rajongó szeretetének, melylyel Fenségedet környezi. Fenséged és ő cs. és kir. Fensége *Klotild* főhercegnő nemes szívével felkarolta gyenge erővel megalakult és éppen oly gyenge eszközökkel működő intézetünket. Köszönet, ezer hála érte. Erczbe öntött megsemmisíthetlen emlék lesz ez intézetünkre nézve. Fogadják Fenségek kérjük kegyesen ezen a kegyelet sugalta nyilatkozatunkat. Legyen a mai tettünk záloga hálijának és biztosítéka annak, hogy ahol a hazaszeretet és jótekonyság oly fenségesen egyesül, nekünk legedesebb kötelességünk lesz a nagy példa előtt meghajolnunk és azt követnünk.

Az osztrák hadügyi bizottság ülése.

Az osztrák delegáció hadi albizottsága tegnap ülést tartott. Több felszólalás után *Krieghammer* báró kijelentette, hogy a kipróbált *uj tarackok* teljesen beváltak és a kivánalmaknak teljesen megfelelnek. A mi a *hegyi tüzéséget* illeti erre nézve próbaképpen egy üteget fognak ez évben felállítani. Ezután ami természetes, a költségeket megszavazták.

Albánia okkupálása.

Goluchowszky exposéjának kapcsán a külföldi összes lapok foglalkoznak keleti politikákkal. Az olasz lapok persze első sorban Albánia okkupálását keresik benne.

Ezzel kapcsolatban azt jelentik Rómából, hogy *Ausztria-Magyarország és Olaszország* között megegyezés jött létre *Albániára* vonatkozólag. E szerint Albánia nyugoti részét *Novibazártól egészen Szalonikiig Ausztria-Magyarország érdekszférájának*, az Adria mentén levő nyugoti részét pedig Olaszország érdekszférájának tartják fenn.

Olasz lapok Goluchowski expozéjáról.

A Tribuna azt mondja Goluchowski expozéjáról: Goluchowski gróf tekintélyének egész súlyával képviselte azt a felfogást, hogy keleten a statusquo fenntartása nagyrészt attól függ, hogy Törökország reformokat léptessen életbe. A miniszter szavai a hármasszövetség megújításáról csak megerősítik ugyan a már ismert tényállást, de egyúttal indirekt választ foglalnak magukban az európai sajtó egy részében legutóbb elhangzott sejtelmekre. Az a világosság, a melylyel Goluchowski a hármasszövetség kiválóan békés jellegét hangoztatta, a mely tagjainak teljes szabadságot enged arra, hogy más hatalmasságokkal is köthessenek egyezséget a béke fokozottabb biztosítása végett; nekünk csak meglepedésre adhat okot. A kereskedelmi szerződéseket illetőleg azt kívánja a nevezett lap, hogy bárcsak megvalósulna az a remény, hogy nemsokára az összes érdekelt feleket kielégítő megoldásra fogunk jutni.

A *Giornala d'Italia* a csupán arra szorítkozik, hogy konstatalja Goluchowski beszédének nagy jelentőségét és közli a hármasszövetségre vonatkozó passzusokat.

A *Patria* szerint az expozé nyílt és világos és legjobb kommentárja önmagának. A nevezett lap meglepedéssel veszi tudomásul, hogy a hármasszövetséget meg fogják újítani és azután kiemeli a beszédnek azt a részt, a melyben a miniszter meglepedéssel szól a Franciaország és Olaszország között támadt félreértések elhárításáról és a két ország megegyezéséről. A hármasszövetség és a kettősszövetség fontos tényezője az európai politika egyensúlyának.

A *Fanfulla* a beszéd nagy fontosságára utal és azt mondja, hogy csak nagy megle-

A „TISZANTUL” TÁRCZAJA.

Excelsior.

(Olasz beszély.)

Irtá: *Castelnuovo Enrico*.

Excelsior, — fiatal író álneve — Excelsior végre, valahára befejezte legújabb elbeszélését s az utolsó szó a írtá: »Vége.« Idegesen rendezte a négyszázhetvenöt lapot, hogy holnap a kiadónak átadhassa. Az oldalakat, melyek annyi átvirrasztott éjszakába kerültek, gyorsan futotta át. A drámai jelenéseknél megállt. Egyes részleteket fenhangon olvasott, hogy a hatásról, melyet az olvasóra tehet, jobban meggyőződjék.

Az órák repültek. Lámpájában a petroleum fogytán volt. Éjfél után kettőt ütött, mire kéziratát átolvasta.

Feltekintett. Fejét kezébe támasztva ült mozdulatlanul. Mélyen elgondolkodott. Végtelen fájdalom ült ki arczára. Egyszerre csak hirtelen felugrott és izgatottan járt föl s alá a szobában.

— Te is. — kiáltott, s szeméi az asztalon heverő kéziratot pihentek, — igen, te is épp oly sorsban fogsz részesülni, mint idősebb testvéreid! Világba lépted barátok álnok dicsérete fogja kísérni; a kiadónak néhány jóakaró ismertető sora fog üdvözölni. Egy-egy olvasó, esetleg olvasónő a szerző kezét háliján meg-szorítja, s aztán . . . aztán . . . e könyv is valamelyik szekrényben leli sirját. Ily czéla

gondolkoztam, tanultam, s keblemben az eszmém szent tüzét ezért szítottam. Ezért neveztem el magam Excelsiornak? Mily jó, hogy reményeim nem oly merészek, mint írói nevem.

— Valóban rendkívül szomorú sorsa van a legtöbb könyvnek, mely mint az árnyék, vonul el a közönség szeme előtt. Mintha minden könyv a római vívók hadikiáltását hallatná: »Udv neked Cézár, haldoklók köszöntenek téged!« Haldoklók! Ah, de ezek a könyvek meghalnak, mielőtt a létért való küzdelmet felvennék! A halál csirájával jönnek a világra.

— Ha azoknak a vakondoknak, kik magukat könyvtárnokoknak nevezik, több szellemük lenne, minő epigrammokat írhatnának! Ők fogadják és osztályozzák a Muzsák gyermekeit. A halva születettek számára új rovatot kellene nyitniok. Minő guny, ha egy újonnan megjelent munka, gazdag, aranyozott, diszes kötésben, a nyomdafestéktől még nedvesen, mult századbeli szüette könyvek társaságában pihen, s ily keserű szavakra kifakad: »Még csak egy éves — egy hónapos — egy napos vagyok, s már is halott és eltemetve . . . mig ezek a százévesek örök szépségükben ifjak és halhatatlanok!«

— A könyvek között is vannak halhatatlanok és kiválasztottak, melyek emberöltőkön keresztül ragyogva, dicsőségesen osztogatnak örömet, bűt, egyaránt?

— Mily együgyű kérdés! Ott a felelet!

Excelsior könyvesszekerénye előtt állt meg. Husz-harmincz kötet volt a sok között, melyekben gyakran, örömmel olvasott.

— A soha el nem muló életerő titkát ki fedezi fel előttem? — folytatta monológját tovább. — A könyvek között, melyeket a por belepett és mindenki feledett, egyetlen halhatatlan sincs? A könyveket, melyeket ma irunk, rövid idő múlva senki sem olvassa? A szerencse, a véletlen, a dicsőségre is kiterjesztendő hatalmát? Vagy talán a fenséges, mindenektől imádott név csakugyan az érdem gyermeke? S ha ez igaz, honnan az ihlet, mely titeket, ti istenek a mulandóságtól megőriz? Honnan jó létre? Az ész- vagy a szívből? A bánathól vagy örömből? A szerelemből vagy gyűlöletből? A hitből vagy a kételyből? A nyugalomból vagy a viharból? Ki ennek a megmondhatója?!

Talán nincs is oly törvény, mely minden emberre egyformán alkalmazható? Minden embernek szelleme, egyenlő életviszonyok között, egyformán fejlődnek? Lehetetlen! Az egyik hosszas gondolkodás után jön arra, mit a másik egy pillanat alatt szive ártatlanságában megtanult. Némelyiket mély fájdalom, mellőzés, gyűlölet, a száműzetés és éhség kinja készlet nagy dolgokra. A másikkak fantáziája a legnagyobb csöndben, családjá szentélyében, boldogan nevelő gyermekei körében röpked a magasba. Az egyiket az ima, másikat a kétely emeli. Némelyeknek szerzetei magány és szigor, másikkak nő kell. De a nő sem hat mindegyikre egyenlő

gedéssel lehet tudomásul venni azokat a világos és határozott nyilatkozatokat és pedig anélkül inkább, mert ezek a nyilatkozatok megvilágítják a hármasszövetség feltétlenül békés feladatait, megállapítva határait és céljait és mert a kettősszövetségben szükséges kiegészítés látnak, a melynek célja azonos a hármasszövetség céljával.

A szocialista Avanti később fog foglalkozni az expozéval.

A pécsváradi kerület választó joga.

A képviselőház állandó igazoló bizottsága tegnap délelőtt 10 órakor Szentiványi Árpád elnöklete alatt ülést tartott, amelyen megvitatta, vajjon a Kuriának Egy Dezső pécsváradi mandátumát megsemmisítő ítélete alapján fennfornak-e indokok arra nézve, hogy a pécsváradi kerületben a vizsgálatot elrendeljük a miatt, vajjon folyt-e ott a kerület képviselőküldési jogának esetleges felfüggesztését maga után vonható nagyobb mérvű vesztegetés avagy etetés és itatás.

A bizottság a Kuria ítéletének indoklásából megállapította, hogy mindössze öt választónak ígérte a képviselő költségeinek megtérítését s a tényállás alapján azt véleményezi, hogy a kerületben a vizsgálatot a képviselőház mellőzze.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, május 9.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az ülést.

Napirend előtt Apponyi elnök bejelenti Láng Lajosnak kereskedelemügyi miniszterre történt kinevezését s néhány beérkezett kisebb jelentőségű irományt.

Széll Kálmán miniszterelnök betérjeszti a számvéviszék szervezetéről szóló javaslatot;

Neményi Ambrus előadó: A pénzügyi bizottság jelentését az appropriációs javaslat ügyében.

mértékben! Majd Beatrice, majd Laura, majd Flammia. Majd szellem, majd anyag. Soknak a nő semmi és mégis: mindene. Byron és Goethe nem elégedett volna meg az eszményi szerelemmel, mint Petrarca. A legkülönbözőbb viszonyok közepette, az iskolák minden szabályait megvetve, jönnek létre a mesterművek, a halhatatlanok.

Excelsior a szoba közepén megállt, tekintete méla, gondolkodó; egy pillánatra elhallgatott, de azután hirtelen új gondolata támadt és felkiáltott:

— A halhatatlanság könyve! Nem mondhatnók joggal: A halhatatlanság lapja? Ez a dolog nyitja. Gyakran egy levél, egyetlen egy levél biztosítja a könyv örökletét. Ragyoghat mint a napsugár; nevetel, mint a bol dogság; szivettépően zokoghat, mint anya, midőn egyetlen szeretett gyermekét sirba teszi, nyugodt lehet, mint a csillagos éjszaka; viharos, mint a félkorbaécsolt tenger; édes, mint a távoli zene; hatalmas, mint a folyam, mely zugva, bög e törli át a gátat; lehet hymnus, lehet átok! Ah, mind, mind nem az teszi halhatatlanná! Csak varázsolja az író egyetlen egy lapba lelkének, azaz az egész emberiség lelkének egy részét! És akkor hallhat meg! Hosszu évszázadok után is, ha eszes szempár olvassa, érző szív magába szívja, úgy ütik el, mintha az író magát látnák, mintha a sorok között az azon nevetés, vagy sírás volna látható, melyet a szerző egyetlen mondatban, vagy szóban fejezett ki! A halhatatlanság lapja! Minő szerencsés az, ki ezt megírhatta! Varázslattal vesz mindent körül. Ha ez hiányzik, akkor vége-vége mindennek! De ha megvan, akkor dicsfényben ragyog

Ezután a napirend következett: a Szerajevótól a Lim völgyében a Ural melletti Sandzak határig és Visegrádtól elágazólag a Rzava völgyében a Yardiste melletti szerb határig, továbbá a Samartól Zaboig és Bugojnótól Arzanóig vezetendő vasutvonalak építéséről szóló törvényjavaslatnak folytatólagos tárgyalása.

A bosnyák vasutak.

Kresmarik János: A magyar balkán politikáról szól beszéde elején. A balkán népeket mind valami érdek fűzte a multban s fűzi a jelenben a magyarhoz. A békés fejlődést kell előmozdítanunk a balkánon, ez felel meg legjobban a magyar érdekeknek. Nézete szerint a bosnyák vasuthálózat, mely tervezetik, helyes s nem áll ellentétben a magyar érdekekkel.

A bugojnói vonal nem felel meg ugyan annyira a magyar érdekeknek, de helyes politika azért ezt a vonalat is létesíteni, nehogy a bosnyákokat és dalmátokat elidegenítsük tőlünk. Bosznia és Dalmácia a magyar szent korona részét képezik, annál inkább kell tehát arra törekednünk.

Törökország is új összekötéseket kap a vasutvonalak által, de hogy nem örül neki, annak oka az, hogy a török kereskedelem mindenféle régi kiváltságokkal, uzusokkal le van kötve, a török kereskedők pedig minden újítástól irtóznak. Ezekkel szemben latba kell vetnünk a magyar állam tekintélyét. Lassanként fel kell emelnünk a megszállott tartományokat magunkhoz, az európai civilizációhoz. Ennek azonban minden nagyobb zökkenés nélkül kell megtörténnie.

Hosszasan bizonyítja, hogy a forgalom és csatlakozásokra nézve, a keskeny vágány építése nem olyan hátrányos, mint tartják, mert a nagy távolságokra úgy is átrakodásokkal bonyolítják le a szállítási forgalmat. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Bartha Odön: A dualizmus ma tényleg trializmus, mert Bosznia új kormányzati, mint más tekintetben valósággal harmadik tagját képezi a monarchiának. Bosznia nem vonható be az 1867. XII. t. cz. keretébe, mely a dualizmust két alkotmányos államból állónak mondja ki. Boszniának nincs alkotmánya, Boszniát egy arra illetéktelen forum kormányozza. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon.) De van nekünk egy szegény törvényünk...

Lengyel Zoltán: Ha csak egy volna!

Thaly Kálmán: Nő! Nő! Halljuk csak!

minden körötte. Mily sok jóra valóit irtak már! Érdekes gondolatok szét szórva találhatók az elfelejtett könyvben. De ezeknek meg kellett halniok: a halhatatlanság lapja hiányzott bennök.

Az ifju fájdalmasan lehangelve folytatta:

A halhatatlanság lapja! E négyszázhetvenöt lap között, melyet holnap fogok a nyomdász-nak átadni, nincs meg a halhatatlanság lapja. Nem volt azok között, melyeket eddig irtam és nem lesz azok között, melyeket írni fogok... Miért ne lennék én a kiválasztott? Ha munkámat még egyszer áttekintem... ha megkísérlem...

A lámpából, mely egy idő óta sístergett, e pillanatban fény sugar tört a magasba, de nyomban rá kialudt; kellemetlen szag terjedt a szobában. Excelsior a mindennapi, anyagi életre felriadva, tapogatózva nyult a gyufa után. Gyertyát gyújtva tekintett az órára.

Négy óra volt.

Az átható petroleumgőzben képtelen volt tovább dolgozni. Lefeküdt.

A halhatatlanság lapját nem írta meg...

*

Néhány év mult. Végperceit érezte közelegetni. A halhatatlanságban előhívta lelkes barátját s így szólt:

— Kéziratom, könyvem, miéd a tied. Szives örömet ajánlottam volna minden munkámat neked, de szabad-e nevedet holttelemmel említeni? Vártam azon lapra, mely érdekes lett volna rád, vártam a halhatatlanság lapjára, de hiába

Fordította: Hofbauer Olga.

Bartha Odön: E szegény törvényünk az ottani közigazgatásról szól, melynél a magyar kormány jogköre teljesen elhomályosodik. (Mozgás a szélsőbalon) az 1887. VI. t. cz.-ben. Felolvass egy német közleményt, melyből kitűnik, hogy a samaczi vasut kiépítése osztrák érdeket szolgál. Boszniát és Hercegovinát egy különvált egyének tekinthetjük s nem tudhatjuk előre, minő befolyást gyakoroland-e majdan a mi kereskedelmünkre. Hol veszi a kormány a jogot arra, hogy megengedje a közös miniszterium biráskodását, amely őt csupán meghallgatja. A vasutat nem gazdasági, jövedelmezési szempontból építik, harczászati célra fog szolgálni az. Hadi szempont ott az irányadó. Min Bosznia ügyeinél háttérbe szorulunk s azok intézéseinél csak szánalmas szerepet játszunk! (Ugy van! a szélsőbalon.) Azt a gyűlöletet, mely Ausztria abszolútikus hajlamait kíséri, a dualizmus miatt nekünk is kell szenvedni egész ártatlanul. Mi mindig a más javát akarjuk előmozdítani a magunkké helyett.

Bezzeg a mi nagy Alföldünk még nincs bekapcsolva az európai vasuti forgalomba. A javaslatot nem fogadja el, hanem határozati javaslatot nyújt be módosítások iránt. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Széll Kálmán: T. Ház! (Felkiáltások a szélsőbalon és népparton. Szünetet kérünk.) Nem tartja indokoltnak, hogy most, mikor az ülés ily rövid ideig tart, hosszabb szünetet tartsanak. (Zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Még nem volt szünet, szünetet kérünk! Elnök cseppet.) Hiszen nem muszáj mindenkinek, mindenki beszéde alatt jelen lenni. (A mozgás egyre tart.)... Hát jól van, legyen úgy, mint az iskolában. (Derűtlenség.)

Öt perc szünet.

Szünet után

Széll Kálmán miniszterelnök: Hosszasan akar foglalkozni az ellenvéleményekkel. Az ország és a monarchia hatalmi állása áll véderéből és belső erejéből. Egyiket a másik felé emelni nem szabad. Nem lehet azt mondani, hogy egy országnak védereje csak puskából áll, de igenis áll gazdasági és kulturális erejéből is. Bartha Odön képviselő ur azt mondja, hogy most már reám borítja a vizes lepedőt. Ő a huszonnégy óráig folyó ügyeket úgy kezeli most is a törvény és jog keretein belül, mint azt mindenki elvárhatja attól, kinek felelősségével jár az. (Helyeslés a jobboldalon.) Csak hogy Bartha képviselő egész másként veszi a dolgokat, szőröstől-bőröstől veszi az egészet. (Derűtlenség.)

Széll Kálmán miniszterelnök kimerítően szólott még a tárgyhöz.

A vitát holnap folytatják.

Városi közgyűlés.

Az interpellációk daczára este 6 órakor véget ért tegnap Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának közgyűlése.

Az interpellációk közül különösen az válik ki, amelylyel dr. **Hoványi Gyula** helyesbítette a polgármester jelentésének egy részét.

Horánszky miniszter haláláról emlékezik meg a jelentés akként, hogy most lett volna alkalma a haza javára munkálkodni. Dr. **Hoványi Gyula** azon módosítást tette, hogy Horánszky Nándor mint a korona tanácsosa most fokozottabb mérvben szolgálhatta volna a hazát. Ez által el lett ismervé az, hogy elenzéki politikai korában is a haza javát mozdította elő működésével.

A leglényesebb vita a cselédekről alkotott szabályzatnál volt. Erősen megtámadták a tervezetet, amely megakarja fosztani a cselédeket egyéni szabadságuktól és jogaiktól.

A többi ügyek simán folytak le.

*

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Nagyvárad város törvényhatósága legnap, pénteken tartotta május rendes közgyűlését.

Dr. Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen voltak:

Dr. Bozóky Alajos, Hlatky Endre, dr. Hoványi Gyula, Dr. Konrád Márk, Mezey Mihály, Nozák Rezső, dr. Pác Sándor, Ritoók Zsigmond, dr. Stokker József, Szokoly Tamás, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, Déry János, dr. Grósz Menyhért, Halász Lajos, dr. Kornstein Lajos, dr. Sarkadi Lajos, Schütz Albert, dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly, dr. Dési Géza, Domokos Károly, Feldmann Izidor, Gábel Jakab, dr. Kurländer Ede, Moskovits Miksa, Szmelka György, dr. Döry Ferencz, ifj. Kohn Sámuel, Köblös Ferencz, Miskolczy Barnabás, dr. Moskovits Miklós, Munk Jakab, Papp György, dr. Sonnenfeld Zsigmond, Steiner M. Albert, Száhlender Károly, Sztarill Ferencz, Weimann Béla, Weinberger Jakab, Rimler Károly, Bordé Ferencz, dr. Istvánffy István, Eleméry Ferencz, Gerő Ármán, Komlóssy József, Lukács Ödön, Dús László, Tóth Márton, Sztarill János, dr. Baróthy Ákos, Ragány János, Szücs Géza.

Beöthy László dr. elnök 3 órakor nyitotta meg a tanácskozást, mire Bordé Ferencz főjegyző betérjett a polgármester jelentését az elmúlt hónap közigazgatási viszonyairól.

A jelentés, melyet a Tiszántúl részleteiben ismertett, fájdalmasan emlékezik meg Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter elhunytáról, indítványozva, hogy a város jegyzőkönyvben fejezze ki részvétét. Főlemlíti, hogy a világitás kérdése annyira elő van készítve, hogy rendkívüli közgyűlés egybehívása vált szükségessé.

Felvilágosítást ad a jelentés az új város-háza építésénél tett vizsgálatról. A bizottság mindent a legnagyobb rendben talált.

Szokoly Tamás: Hazugság! (Zaj.)

Elnök (csönget): Kérem a biz. tag urat, ne zavarja közbeszólásával a tárgyalást.

Bordé Ferencz folytatva olvassa a jelentést. A bizottság — ugymond — meggyőződött, hogy az építésnél használt téglák kifogástalanok.

Szokoly Tamás: Hazugság! (Nagy zaj.)

Elnök: Csendet kérek, mert kénytelen leszek a biz. tag urat rendreutasítani.

Ezután a főjegyző a jelentés tudomásul vételét kérte.

Interpellációk.

Dr. Kurländer Ede megütközve hallotta, hogy a nagyvárad kir. pénzügyigazgatóság a házadónál szigorú eljárást veit foganatba. Ennek nincs helye. A pénzügyigazgatásnál szigorúsággal kutadják ki az adóalapot. Valóságos hadi sere, amit fizetni kell. Nem jöhetett ez felülről, mert csak Nagyváradon van. Ismerteti a dolgot. Egy alantás tisztviselő feljelentést tett a pénzügyminiszternél, hogy a házbérek rohamosan emelkednek. Erre irt le a miniszter, hogy ha igaz ez, akkor emelni kell az adókat. Kérde, hogy nem volna-e helyes felvilágosítani a minisztert, hogy nem oly rózsásak az állapotok.

Hoványi Gyula dr. módosítást ajánl a Horánszky halálán kifejezett részvétirat szövegében, amelyben az van, hogy miniszterre kinevezése után lehetett volna az ország számára. Ebből az tűnik ki, hogy az ellenzéken nem munkálkodhatna valaki az ország javára csak akkor, mikor a korona tanácsosa. Ezt kéri kiigazítani.

Szokoly Tamás a városháza építésénél elkövetett visszaélések megtorlása iránt a múltban kérdést tett a polgármesterhez. Dr. Várady Zsigmond akkor indítványozta, hogy miniszteri szakértővel vizsgálta meg a dolgot. Ahelyett a polgármester belső emberekkel tartott vizsgálatot, akik persze mindent rendben találtak, sőt köszönetet is szavaztak a vállalkozóknak. Őt a város érdeke vezeti felszólalásában. Bárki meggyőződést szerezhetett, hogy rossz téglákat építettek be ott, évek óta Rimanóczy gödreiből kihordott hasznavehetetlen anyagot (Derűtség). Elpanaszolja, hogy többen közvet-

lenül meggyőződtek, hogy nedves téglát és nem első minőségűt használtak s ebből mintát is hoztak. Többedmagával a helyszínre ment és onnan a vállalkozó kiharancsolta a törvényhatósági bizottság tagjait. A polgármester nem arra volt utasítva, hogy azzal a bizottsággal vizsgálta meg a dolgot, mely a felügyeletet elmulasztotta, hanem pártatlan bizottságot kellett volna kiküldenie. Abszurdum ilyen intézkedés. Mik vagyunk mi itt a polgármester kezében: bábok, eszközök. Példákat említ, mikor a miniszteri szakértő bebizonyította, hogy a városi építkezéseknél felhasznált anyag kifogás alá esik. Ilyen dolgokat nem fedezni, üldözni kell a tanácsnak. Olyan perek folynak, melyek a várost százezer forintig károsítják. Kötelességük felügyelni a város vagyonára, ellenőrizni a tanácsot, melynek nem ily jelentéssel kellene előállni. Ha a polgármester nem kért miniszteri szakértőt, megteszi ő.

Rimler Károly polgármester Kurländernek azt feleli, hogy érdeklődött a dolog iránt, s a rémbérek, melyek eleinte elterjedtek, alapítványok. Az egész városban 190 háztulajdonos van érdekelve s a felemelt adó összege 6019 korona. Intézkedett, hogy minden háztulajdonos névleg felszólíttassék és figyelmeztessék, hogy jogorvoslattal élhessen. (Élénk helyeslés). Sokan voltak, akik a fölemelésben megnyugodtak. Nem kell őt figyelmeztetni, mindent megtesz a város érdekében — de itt nagy nyilvánossággal cselekedni nem lehet. Kéri, fogadják válaszáat megnyugvással. Hoványi Gyula stílárius módosításához hozzájárul. Szokoly Tamás nagy vehemenciával előadott felszólalására főlemlíti, hogy a szakértő bizottság tagjai egytől egyig kifogástalan előkelő tagjai a törvényhatóságnak, kik önzetlenül fáradnak a város érdekében. Nem teheti, hogy ezeket a férfiakat megbélyegezze, dezavualja, mert akkor a legnagyobb megrovást érdemelné. (Tetszés). Hálát ad Istennek, hogy ilyen jelentést terjeszthetett a bizottság elé. A jelentéshez nem fűzött dicsérő himnusz, nem csatolt egy szót sem hozzá. Be fogja látni a bizottság, hogy lelkiismeretesen járt el a dologban, belátja ezt Szokoly Tamás is, aki tudja, hogy ő soha nem zárkózik el az igazságos felszólalások elől. (Helyeslés).

Szokoly Tamás reflektált a polgármester válaszára. Nem vádolja a bizottság tagjait, hogy elnézők voltak, de tévedhettek. Kéri a polgármestert, utasítsa a városház építő vállalkozóját, hogy a törvényhatóság tagjainak szabad bemenetet biztosítson az építkezés területére.

Rimler Károly kijelenti, hogy már utasította a vállalatnál a város közegét, hogy a törvényhatósági biz. tagjainak az építkezésnél mindenben álljon rendelkezésére. (Élénk helyeslés.)

Stokker József arról értesült, hogy Rimanóczy Kálmán az építkezés területén megjelent Szokoly és Altmann dr. bizottsági tagokat türelten durva szavakkal kiutasította. A törvényhatóság tartozik önmagának azzal a reverenciával, hogy a vállalkozónak mikor köszönetet szavaz, e két bizottsági tagnak is elismerését fejezze ki. Ezt indítvány alakjában terjeszti elő, mert a sértéssel szemben ily elégtételre rászolgáltak.

Az elnök ajánlja, hogy az indítvány helyett a törvényhatóság vegye tudomásul a polgármester intézkedését arra nézve, hogy a bizottság tagjainak a város megbízottja rendelkezésére áll az építés színhelyén. (Általános helyeslés).

A törvényhatóság többsége a polgármester

jelentését és az interpellációkra adott válaszáat tudomásul vette.

A réti iskola épülete.

A tanács javasolta, hogy a város szerezzék meg a Réten özv. Szervánszky Béláné telkét iskolaépítés céljaira.

A kérdés tárgyalása előtt rövid vita indult meg.

Gábel Jakab a kérdést elodáztatónak tartja, míg a közgyűlés az iskolák államosítása dolgában nem határozott.

Grósz Menyhért dr. indítványozza, hogy a kérdést a napirend későbbi tárgyának helyezék át.

Rimler Károly polgármester kéri, ne halasszák el a kérdést, mert kényszerítő sürgősséggel lép fel a megoldás szüksége.

Döry Ferencz dr. a kérdést semmiképp sem tartja elodáztatónak. Kéri, hogy a vételt szavazza meg a törvényhatóság.

Gábel Jakab újabb felszólalásában kifejti, hogy illetékes helyről értesült, miképp az állam összes terheivel át fogja vállalni a város iskoláit. Az államosítás egy év alatt megtörténik vagy egyáltalán nem fog megtörténni. Ha a bizottság oly lelkes hangulatban van a tanügy iránt, nagy öröme szolgál, s azért szívesen megnyugszik abban, ha leszavazzák.

Dr. Vucskics Gyula felel, hogy a kir. tanfelügyelő a múlt havi közgyűlésen ellenezte a tanács által ajánlott ház megvételét. Erre nézve kérde a polgármestert.

Szokoly Tamás felszólalása után a bizottság elhatározta, hogy a kérdést nem halasztja el.

Rimler Károly ezután kijelentette, hogy a telek teljesen alkalmas fekvésénél és terjedelménél az iskola céljaira.

Grósz Menyhért dr. a tanács előterjesztését nem fogadja el, mert a telket nem találja megfelelőnek.

Szokoly Tamás a tanács javaslatát pártolja. Dicsérőtel emlékezik meg a tanácsról, hogy ezt a kérdést olyan becsületes gondnal dolgozta ki. (Derűtség. Helyeslés.)

Névszerint való szavazás következett. A gyűlés többsége a tanács javaslatát elfogadta.

A rendőrség megrendszabályozása.

A tanács betérjettette a rendőrség szolgálati szabályzatát, amit Gerő főkapitány dolgozott ki elismerésre méltó gondnal. A tanács a szabályzatot elfogadásra ajánlja.

Gerő Armin főkapitány rövid beszédben ajánlotta a tanács javaslatát. Kifejti, hogy a szabályzat egyrészt megóvja a rendőrséget, hogy akaratlanul is tullepje hatáskörét, másfelől biztosítja a közönség jogait.

A közgyűlés elhatározta, hogy a szabályrendeletet kinyomatja, a tagok közt szétosztatja és ezuttal a kérdést a napirendről leveszi.

A cselédek mellett.

Beterjesztették a főkapitány ismert szabályrendeletét a cselédmizériák rendezéséről. A tanács ajánlja, hogy fogadják el a tervezetet.

Gerő Armin válaszolja a nehézségeket, melyek a policziának gátat vetnek a cselédügyi mizériák o. v. slásánál. A cselédügyet szociális kérdésnek tartja. A hatósági cselédközvetítést kivilhetetlennek tartja. Baj szerinte, hogy a cselédet szolgálatra kényszeríteni nem lehet, másrészt a veszedelmet a kvártélyos intézményben látja. A hatósági cselédszállóhelyek megeremtését szükségesnek tartja, hogy a lélekufárok köréből elvonja a cselédeket. Ajánlja a közgyűlés figyelmébe és jóindulatába tervezetét.

Hlatky Endre a tervezetet általánosságban sem fogadja el. Nagyrabecsüli a főkapitányt s elismeri igyekezetét, mégis az a nézete, hogy téved a főkapitány, ha azt hiszi, hogy a szabályrendelet a cselédkérdés megoldására vezet. Ebben a szabályrendeletben az van tervezve, hogy állítson fel a város cselédszállót s vagy a város maga kezelje ezt, vagy adja bérbe. Nem említi, hogy e kérdés pénzügyi szempontból is erősen megbirálandó, de megengedhet-

len és az illető cseléd személyi jogaiba vág, hogy a szállóhelyet rendőri felügyelet alá helyezték. A cselédhelyezőknek azután is meglesz a hasznuk a gyors változásokból. Mindnyájan akarjuk, hogy ideális cselédek legyenek, de azok is emberek s olyan intézkedést nem lehet tenni, a miniszter se hagyja helyben, mely az egyéni szabadság jogait sérti. (Tetszés). A szabályrendelet szerint az idegenből jövő cseléd csak rokonához szállhat, vagy a cselédotthonba s ha négy nap alatt el nem szegődik, kitolonczolják a városból. Ez a személyes szabadság megsértése. A cseléd is ember s kimondani azt, hogy valakit elsuppolnak, mert négy nap alatt nem kap állást, nem szabad. Ellenkezik az emberi jogokkal a törvénynek az a rendelkezése is, hogy a cselédet fegyelmileg fenytetheti a gazdája. (Elénk tetszés). Ez az emberi jogokba ütközik s az ember jogát meg kell védeni. (Zajos tetszés, taps). Behatóan kritizálja a szabályrendelet tervezetét. Igazságtalannak találja, hogy a cselédet, aki sűrűn változtatja helyét, kitilthassák a városból. Nézete szerint a cselédszállóhely mit sem változtat a mizériákon. A tervezetet nem fogadja el. (Helyeslés).

Szokoly Tamás szintén ellenzi a javaslatot. Tapasztalata, hogy rossz cseléd csak rossz gazdánál szolgál. (Nagy zaj. Derűtség.) Az emberséges bánás teszi a jó cselédet. Nála 6—7 évig marad helyben a cseléd. A főkapitány tudja, kik a notórius rossz cselédek.

Kurländer Ede: Neveket kérünk! (Elénk derűtség).

Szokoly Tamás azt hiszi, hogy a kvártélyos helyeket kell a rendőrségnek üldöznie. Csatlakozik Hlatky Endre felfogásához.

Gerő Armin főkapitány reflektált az elhangzott felszólalásokra. Hlatky Endre őt az emberi jogok lábbaltiprójának állítja oda. Kérde ki jár el humánusabban aki megakarja óvni a tisztességes cselédet a romlástól, vagy aki tabula rasat csinál a személyes szabadság nevében. Ez a tervezet a humanizmustól van áthatva.

Dési Géza dr.: Isten őrizzen az ilyen humanizmustól!

Gerő Armin emberbaráti cselekedetnek tartja, ha a cselédet tisztos otthonnal látja el. Utal a mizériákra, amik a cselédek és gazdák közt nap-napra fordulnak elő. Nyugodt a lelkiismerete, hogy oly munkalattal állt elé, melyet az ország szakfőfiai a legnagyobb elismeréssel tüntettek ki. Sajnálná, ha a közgyűlés nem jutalmazná fáradságát, mert oly munkalattal terjeztett ide, mely nézete szerint üdvös és célhoz vezető. Ismételtlen ajánlja a tervezetet legalább általános tárgyalásra s részletes tárgyalás alapjául.

A kérdés szavazásra került. A tanács javaslata mellett 20 és a Hlatky indítványa mellett is 20 városatya szavazott. Az elnök döntött tehát a szavazatával, melylyel a tanács javaslatához csatlakozott.

Megkezdődött tehát a tervezet *részletes* tárgyalása.

Az első szakasznál **Halász Lajos** a szakasz elvetését indítványozta.

Hoványi Gyula dr. szintén az elvetés mellett szólott, de ha mégis elfogadnák, módosításul ajánlja, hogy a szállóhelyet csak a város maga kezelhesse.

Stocker József dr. a szakasz elvetését ajánlja.

Dési Géza nem először mutat rá, hogy a főkapitány tulbuzgalmában messzire megy. A rendszabályos politika alapja az a. arkiának. Az ember nemcsak rendszabályozandó alany,

de emberi jogai vannak a földön. Sajnálná, hogy a javaslatot elfogadták a tárgyalás alapjául. Képtelenségnek és az emberi szabadság ellen való merényletnek tartja, hogy embert kényszerítenek, hogy csak ebben és ebben a házban szabad tartózkodnia. Teremtsenek cselédotthont, de oda ne szoronyyal hajtsák a cselédet, hanem önszántából kereshessen szállást. A szakasz ez alakjában ellenkezik a törvénnyel, az emberi jogokkal, a humanizmussal.

Dr. Vucskics Gyula tudja, hogy a főkapitányt jóhiszeműség vezette a szabályzat megalkotásánál. Az I-56 szakaszt ő sem fogadja el. Ha a cseléd-ügy társadalmi kérdés, oldja meg a társadalom. Hyen czélu intézet van már másutt, mint a Jó pásztor és cselédotthon Budapesten, a Mártha-egyletek a külföldön, de hatósági kényszer és rendőri kezelés nem alkalmas eszköz javító intézetek létesítésére. Ezért ellenzi a hatósági cseléd-szálloda létesítését.

Az *elnök* csodálkozik, hogy a priori Hlatky Endre a tervezetet az emberi jogok megsértésének tartja éppugy, mint Dési Géza az első szakaszt. Az első szakasz nem mond mást, mint szállóhelyet létesít a város. Itt kényszerrel nézete szerint nincsen szó.

Az első szakaszt elvetették.

Az *elnök* indítványozta, hogy a szabályrendeletet kellő átdolgozás végett a tanácsnak adják ki. (Elénk helyeslés.)

Az indítványt egyhangulag elfogadták.

*

A következő tárgy az *iskolák államosításának* a kérdése volt. A tanács javasolta, hogy a törvényhatóság felterjesztést intézzen a kultuszminiszter urhoz, a melyben kifejtve a város óriási megterhelését a tanügyi kiadásokkal, a községi iskolák nagobbmértvű segélyezését, illetve államosítását kéri.

Dr. Döry Ferencz utal a községi iskolák felügyelete ügyében a minisztertől várható intézkedésre s ezért indítványozta, hogy addig vegyék le a kérdést a napirendről.

Rimler Károly polgármester elfogadta ezen indítványt.

A kérdést levették a napirendről.

A csillagvárosi községi iskola kibővítését, 89170 korona költséggel, elhatározták.

Szeged város közgyűlése feliratban kéri, hogy a vidéki szinészet segélyét 50.000 koronáról 200.000 koronára emelje fel a miniszter. A közgyűlés pártolja Szeged város feliratát. Somogyi Károly szinigazgatónak június 16-ig meghosszabították a játszási engedélyt.

A polgármesterek Szegeden tartandó kongresszusára **Rimler Károly** polgármester küldte ki, azzal, hogy ha más város nem hívja meg a kongresszust, kérje fel Rimler, hogy a jövő évi gyűlést Nagyváradon tartsák meg. Jóváhagyták a beterjesztett szerződéseket; **Mastyák János** és **Kohn Sámuel** vámosokat nyugdíjazták.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

UJDONSÁGOK.

Weiszlovits Gyula fogva marad.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnapelőtt, csütörtökön határozott a nagyváradai kir. törvényszék vádtanácsa a felfolyamodás sorsa felett, melyet **Weiszlovits Gyula** képviselőjében **dr. Kenedi Géza** adott be a vizsgálati fogságot elrendelő végzés ellen.

Dr. Kenedi szerdán délben, a gyorsvonattal érkezett meg Budapestre; az iratok áttanulmányozása után rögtön a felfolyamodás

szerkesztéséhez látott s azt még szerdán délután be is adta. A törvényszéken az ügyet referálásra **Dobozy György** törvényszéki bírónak osztották ki, aki másnapra el is készült előadmányával. Így aztán csütörtökön délben tárgyalás alá vette a vádtanács a felfolyamodást.

A tanács elnöke maga a törvényszéki elnök, **Nagy Ferencz** volt, előadó **Dobozy György**, szavazó eiró **dr. Csulyok Béla**.

A hosszú felfolyamodást körülbelül egy óra hosszat tárgyalta a vádtanács s aztán hozzájárult az előadó véleményéhez, mely szerint *a terhelt védője részéről beadott felfolyamodás elutasítatik s Weiszlovits Gyula továbbra is vizsgálati fogságban marad.*

A végzés indokolása kiemeli, hogy a vizsgálati fogsága bünvádi perrendtartás 141. §. 5. pontja alapján fenntartandó ezentul is, mert az ott elősorolt föltételek mind fennforognak. A sikkasztás büntette miatt indított bünvádi eljárás megszüntetésére ugyanis nem lévén semmiféle ok, úgy **Weiszlovits Gyula** mint **Emil sikkasztás büntette** miatt ma is bünvádi eljárás alatt áll. Eme bünvádi eljárás alatt pedig **Weiszlovits Gyula** elkövetett egy *párbajvétséget*, azonfelül panaszt emelt ellene **Weiszlovits Lajos** és neje *rágalmazás* vétsége miatt. De meg **Weiszlovits Gyula** fenyegetődött újabb vétségek elkövetésével is, amennyiben egyik tanu vallomása szerint oda nyilatkozott, hogy mindazokat, a kik az ő párbajképességét kétségbe vonják és ellene becsületbiróságot mernek kérni, ő *inzultálni* és *provokálni* fogja. (Némelyek szerint **Weiszlovits** csak provokálással fenyegetődött, de a 141. §. 5. pontjához ez is elég.) Végre **Weiszlovits Gyulánál** elfogatása alkalmával *forgópisztolyt* is találtak, ami szintén nem a békés hajlamokra vallott.

Mindezek alapján a törvényszék a vizsgálati fogság fenntartása mellett nyilatkozott. **Dr. Kenedi** a végzés ellen újabb felfolyamodással próbálkozik meg a kir. táblánál.

A törvényszék végzését városszerte ügyjogászai, mint laikus körökben a legnagyobb megnyugvással vették tudomásul. A törvény rendelkezéseinek megtartásával nem is lehetett másként dönteni; így *kellott* határozniok a törvény értelmében.

*

Ezzel kapcsolatosan örömmel jelezzük, hogy a párbaj áldozata, **Pallay Lajos** napról-napra jobban van s felgyógyulásához mind nagyobb a bizalom.

TAJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3—5 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

Május 17. Jogász majális.

Május 11. A biharmegyei Casinó évi közgyűlése d. u. 5 órákor.

Május 22. Rendkívüli városi közgyűlés.

Május 24. Önkéntesek majálisa.

Május 27. Katholikus majális.

Május 25. Szigligeti-társaság közgyűlése a városházán d. e. 10 órákor.

* **A bibornok beszéde.** Lapunk főhelyén közöljük azt a remek szép beszédet, melyet **dr. Schlauch Lőrincz**, bibornok püspök tegnap Budapesten a poliklinikai egyesület közgyűlésén mint az egylet védnöke mondott. E gyűlésen leplezte le az egyesület fővédnökének **József főherczegnek** arczképét. A főherczegen kívül jelen voltak a gyűlésen **Császka György** érsek, **B. Hornig Károly** püspök, **Apponyi Albert** gróf, **Darányi** miniszter s a főváros előkelő

társadalmának szive java. A gyűlésnek fénypontja a bibornok beszéde volt, mely után *József főherceg* mondott köszönetet a bibornoknak és az egyletnek s utána a folyó ügyeket intézték el.

* **Ügyészségi megbízott.** A magyar királyi igazságügyminiszter dr. *Földes Béla* élesdi lakos ügyvédjelöltet a nagyvárad kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul rendelte ki.

* **Jogásznink Kassán.** A nagyvárad kir. kath. jogakadémia ifjusága tegnap délelőtt 10 órakor tartott ülésén elhatározta, hogy engedve a kassai jogakadémiai polgárok szíves meghívásának, e hó 15—18-án Kassán tartandó diákkongresszuson — mely mintegy előkészítője az ez év őszén Budapesten megtartandó internacionális diák-kongresszusnak, — az akadémia régi jó hírnevéhez méltóan képviseltetik magukat. A képvisellel *Jančovits Jenő*, *Bodó László*, *Rigó Zoltán*, *Szunyogh Péter* és *Jakubovics Izidor* joghallgatók bizattak meg, akik a jövő héten szerdán, 14-én, délelőtt 11 óra 30 perczkor indulnak Kassára a kurucz városba, hogy jelenléttükkel dokumentálják jogakadémiánk ifjuságának a nemes és öntudatos czélért való lelkesedését. Megemlíthetjük ez alkalommal, hogy jogászninkat más kitüntetés is érte. Nevezetesen a kongresszus befejezéseül Kassán tartandó bál alkalmával *Jančovits* mint alelnök, *Bodó László* pedig mint biz. jegyző fog szerepelni.

* **Kinevezés.** *Ritók Zsigmond*, a nagyvárad kir. ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe *Kemény István* végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

* **Meghalt osztrák politikus.** Bécsben csütörtökön este meghalt *Beer Adolf* udvari tanácsos, az osztrák urakházának tagja. Beer 73 éves volt. Ezen át mint az osztrák kvótadeputáció előadója működött. Beer az ötvenes években *Nagyváradon* lakott, s az itteni jogakadémián az osztrák történet tanszékét töltötte be.

* **Ki a szabadba.** A hosszú kellemetlen hideg, esős napok elmúltával nagyon szük és unalmas lesz a lakószoba, sőt a napról-napra elhagyatottabb korzóval sem igen fogunk megelégedni. Ki vágyunk a szabadba, a zöldbe, a hol bizony sokkal több szórakozás kínálkozik, mint a rideg négy fal, vagy a házak tömkelege között, s szinte újra éled az ember a tiszta, ózondús lég élvezete alkalmával. Nekünk nagyváradiaknak nem kell messze meunünk: itt a szomszédban találjuk a *Püspök* és *Félic* fürdőhelyeket, hol a bérlők minden tekintetben igyekeznek kellemessé tenni a kirándulók idejét. Arról nem is beszélvén, hogy ez a két fürdőhely látja vendégül a majálisok alkalmával Nagyvárad szép leányait, ügyes tánczos fiatalembereit.

* **A 48-as ereklye-muzeumból.** A szabadságharczi emlékek kiállítását az iskolák növendékei igazgatóik és tanáraik vezetése alatt sorba látogatják meg. A muzeum vezetősége a tanulóknak igen szép képes levelezőlapnak is használható belépti-jegyet ad, amelyek szabadságharczunk egy-egy dicső csatáit ábrázolják. Tegnap is több tanintézet növendékei nézték meg csoportosan. Legközelebbi napokra a főgimnáziumi tanuló ifjuság részéről történet bejelentés s mint halljuk, a közel vidékről több községből is szülnék átrándulni egy a tanuló ifjuság, mint a polgárság részéről.

* **Adományok jutalomkönyvekre.** A „Népnevelési Egylet” a községi iskolák tanulóinak 50, — s az iparostanoncz iskolák tanulóinak 40 koronát adományozott jutalomkönyvekre.

* **Elmaradt vitaestély.** A nagyvárad Jógász-egylet mára kitűzött vitaestélye május hó 17-ére halasztatott el, mert a vita folytatására jelentkezett tagok meg nem jelenhetnek. Május 17-ig az egylet tagjai kézhez fogják venni Dr. *Flopu György* tartalmas értekezését is, mely nyomás alatt van s így a vita anyaga ezzel is bővülni fog.

* **Kitüntetett tanítók.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a *tinódi* állami és a *remeczi* gör. kel. iskolák tanítóit magyar nyelv sikeres tanításáért 100—100 korona jutalomban részesítette. A jutalom ünnepélyes átadása a június 1-én tartandó közgyűlésen lesz.

* **A régi levelezőlapok beváltására a nagyvárad posta- és táviradaigazgatóság a következő hirdelményt bocsátotta ki:**

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 6 Nagyméltóságának f. évi április hó 23-án 9423. sz. a. kelt leirata értelmében a régi 4 filléres levelezőlapok folyó év április végével érvényüket veszítették. A kir. posta (távirda) hivatalok az ily levelezőlapokat folyó év május 1-től kezdve még 1 filléres póttjegygel ellátva sem fogadják el szállításra, illetve csak 1 fillér erejéig bérmentesítetteknek vehetik s ennél fogva az 1 fillér póttjegy értékének beszámításával azokat 8 fillér portóval kötelesek megterhelni. Folyó évi május 1-től 34-ig bezárólag a 4 filléres levelezőlapokat a posta (távirda) hivatalok új értékjegyekkel teljes értékükben a közönségtől beválthatják, május vége után pedig már beváltásra sem fogadják el. A régi kiadású 1 filléres postautalványok érvényességét azonban 6 Nagyméltósága fent említett leiratával folyó évi június hó végéig meghosszabbította. A kir. posta (távirda) hivatalok tehát addig az ily lapra irt utalványokat, ha 1 filléres póttjegygel ellátva vannak látva, elfogadják. Július 1-től azonban ezek az utalványlapok sem feladásra, sem beváltásra már nem fogadhatók el. Nagyvárad, 1902. május 3-án. *S. Höpflin*, s. k.

* **Talált orvosi műszerek a vasuton.** Nagyvárad állomáson, a korábbi, azonban ismeretlen időben elhagyott orvosi műszerek találtak a kocsiban. Tulajdonosa kellő igazolás mellett a nagyvárad állomás főnökétől átveheti.

* **HIDEGEN BÖG.** Valami elbúsult ifju haladt végig a Kossuth-utcán, tegnap délben. Fűt a szél, tánczolt a tányér a borbélyműhelyek előtt s egyáltalán nem olyan volt az idő, mintha májusban volnánk. A mi ifjunk is elkeseredve vonta szűkebbre a felöltőjét s elszántan vágott neki a csataknak, hidegnek.

Egyszerre megállt egy színlap előtt.

IDEGEN NŐ

volt annak felirata. Az ifju egyet gondolt:

— Idegen? Dehogy! *Hidegen!* Ez aktuálisabb lesz.

S aztán a merre ment, a hirdető-láblakon mindenütt kiaktuálisította a színlapokat ilyenformán:

HIDEGEN BÖG.

A járókelők jót mulattak a felírason, mely azonban határozottan nem olyan szellemes, hogy szerzőjének érdemes volna a nevét aláírnia.

* **Halálozás.** Részvételt vettük a következő gyászjelentési:

Czékus Károly és neje szül. Schvacz Anna, egy Czékus Gyula és neje szül. Dudza Cz. cilia mint gyermekek a magok, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtelt szívvél tudatják a szerető jó édesanya, anyós és rokonnak öz. *Czékus Lajosné*, szül. Oláh Erzsébetnek folyó évi május hó 8-án, éjjel 11 órakor, életének 73-ik s özvegyesége 18-ik évében agyszélhűdés következtében váratlanul történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halott földi maradványai ugyane hó 10-én, d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Felső-Kis-Teleki utca 488 ik sz. saját házuktól az olasz-i sírkertben örök nyugalomra felelni. Mely végtiszűzességétélre az

elhunyt rokonai és ösmerősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1902. május hó 9. Aldás emlékére! béke hamvaira!

EGYESÜLETEK.

A Népnevelési egylet ülése. A Népnevelési Egylet választmánya tegnap d. u. 5 órakor az egylet helyiségében *Sipos Orbán* elnöklété alatt ülést tartott. A vál. gyűlés tudomásul vette a számvizsgáló bizottság jelentését, elkészítette a jövő évi költségelőirányzatot s kifizette az évi közgyűlést június 1-ére, mely a vármegyeház kistermében lesz d. e. 11 órakor. A gyűlésen jelen voltak: *Békési János*, *Bodnár János*, *Gábel Jakab* és *Réz Mihály*.

ZENE ES MUVESZET.

A zeneiskola hangversenye.

A zenekedvelők egyesülete által létesített és fenntartott nyilvános zeneiskola a jelen tanévben harmadik hangversenyét f. hó 11-én vasárnap délelőtt 11 órakor az egyesület helyiségében (Nagypiacz-tér közs. polgári fiúiskola épület II. emelet 31. ajtó) tartja meg, mely hangversenyre a t. szüléket, a zeneegylet tagjait és az érdeklődőket meghívja *Réz Mihály* igazgató.

A hangverseny műsora ez:

Behr A.: »Reggeli harmat« és »Csendes boldogság« zongorán előadja: *Réz Klára*.
Gebauer M. Hegedü-duett. Előadják: *Lázár Sándor* és *Kováts Dániel*.
Svájezi dal, változatokkal. Czimbalmos előadja: *Bodnár Gizella*.
Popp W. »Bölcső-dal« — hegedün előadja: *Bócz Aurél*, zongorán kíséri *Rafael Irma*.
Köhler L. »Keringő« — zongorán előadja *Gábel Etelka*.
Séher K. »Air varie« hegedün előadja *Krausz Irma*, zongorán kíséri *Rafael Irma*.
Erdélyi Dezső. »Ha az Isten nem egymásnak« *Dankó Pista* »Kanász nóta«. Czimbalmos előadja: *Palócsy Juliska*.

A zeneegylet tagjai és a zeneiskola növendékei díjmentesen, mások 40 filléres belépti jegyekkel vehetnek részt a hangversenyen.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR

Szombat: De... (K. Hegyesi Mari vendégjátéka.)

Vasárnap (d. u.: Vörös sapka. este: Kurucz Feja Dávid.

Az idegen nő. A legszebb színésznő *Hegyesi Mari* asszony a legszebb Dumas-drámák egyikében kezdte meg búcsuját, olyan ijedősen csekély számú közönség előtt, a mennyi régen nem volt a színházban. Bámulatos az, mennyire kimerítette Nagyvárad közönségét az eddigi színidény és a két budapesti vendégszereplés; most már egyszerre divatban lesz nem járni színházba. Pedig bizony *Hegyesi Mari* sokkal több pártolást érdemelt volna. Gyönyörű alakja maga megragadja a nézőt, a művészi igényeket pedig játékbéli nagy rutinja elégíti ki. Remélhetőleg mai utolsó fellépésénél nagyobb közönség fog mellette tüntetni. — Tegnap láttunk egy teljesen kidolgozott alakítást végre *Tóth Elek*től (Septmons herceg) is. Jók voltak *Szarvasi*, *Krasznay*, *Bognár*, *Peterdy*, *Dési* is, kiváltképp pedig *E. Kovács Mariska*.

K. Hegyesi Mari búcsuja. *K. Hegyesi Mari* asszony, a Nemzeti színház illusztris tagja, a Szigligeti színháznak az elmúlt főszezonban állandó vendégművésze, ma este lép föl

utoljára a Szigligeti-színházban. *Denise* címszerepét fogja játszani a művésznő, mely neki kiváló szerepe. Somogyiné, H. Novák Irén, Bankó Jolán, Peterdi, Bognár, Szarvasi és Deési játszanak még kivülről nagyobb szerepet.

Érdekes repriz. A *Boccaccio* reprizére készül a Szigligeti-színház operett-személyzete. Az operett címszerepét *Amon* Margit játsza. Fiamattát *Bilkey* Irén, a szintársulat új szubrettje.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 217.

Pótbérlet 20.

Ma, szombaton, 1902. május 10-én

D E N I S E.

Színmű.

S Z E M E L Y E K:

Gróf Bardannes	— — —	Kovács Lajos
Mártha	— — —	H. Novák Irén
Brissoth	— — —	Peterdy S.
Brissothné	— — —	Bankó Jolán
Denise, leányuk	— — —	K. Hegyesi M.
De Thauzetlné	— — —	Somogyiné
Fernand, fia	— — —	Dési Alfréd
Thouvenin	— — —	Szarvasi Sándor
De Pontferrand	— — —	Bognár János

HELYARAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 frt 50 kr. Kórszék 1 frt 20 kr., Támlászek 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzsek 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vásár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Kezdeté 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, május 11-én
délután 3 órakor, fél helyárrakkal

A VÖRÖS SAPKA.

Népszínmű.

este 7 és fél órakor, rendes helyárrakkal

Kurucz Feja Dávid.

Dráma.

REGÉNY-CSARNOK.

A tengerészeti szerződés.

Conan Doyle: Doktor Holmes kalandjai. 15.

— Igen, ő érte. Nagy szolgálatot tesz neki. Hamar! Igérje meg!

A kisasszony bólintott egyet a fejével, éppen abban a pillanatban, mikor Phelps és Harrison József az ablakhoz értek.

— Miért ülsz ott, Anna? Egeret akarsz fogni? Gyere ki a napra! — szólt Harrison József a nővérehez.

— Köszönöm József, nem megyek. Fáj a fejem s a szoba csöndje meg a hús levegő jól esik.

— Nos, mi az ön tanácsa, Holmes ur? — kérdezte Phelps.

— Nem szabad azért az alárendelt jelentőségű éjjeli kalandért a földolgot, az eltűnt okmány ügyét szem elől téveszteni. Nagy segítségemre lehetne, ha ön velünk jöhetne Londonba.

— Most mindjárt?

— Mindjárt, azaz olyan gyorsan, a hogy csak lehet. Mondjuk egy óra múlva.

— Ha önnek valóban segíthetek, akkor mindenre elég erősnek érzem magamat.

— Pedig sokat segíthet.

— Akkor megyünk. Talán még azt is kívánja, hogy éjszakára is ott maradjak.

— Éppen erre akartam kérni.

— Ha aztán az éjjeli vendég ismétli látogatását, úresen találja majd a kalitkát. Ugy-e? Egészen önre bízom magamat, Holmes ur. Csak szólnia kell s minden megtörténik. Kívánja talán, hogy ápolásomra József velünk jöjjön?

— Nem kívánom; Watson barátom orvos s ő fogja önt ápolni. Ha tehát tetszik, reggelizünk s aztán indulunk Londonba.

Minden úgy történt, a hogy Holmes akarta. Harrison kisasszony nem jelent meg az étkezésen, mert Holmes titkos rendelkezése szerint nem volt szabad a szobát elhagynia. Föl nem foghattam, hogy mi a czélja mindennek az intézkedésnek; csak azt képzelhettem, hogy Holmes el akarja választani Harrison kisasszonyt Phelps barátomtól, ki visszatérő egészségének és tetterszínének tudatában örvendő lélekkel reggelizett velünk az ebédlőben. A legnagyobb meglepetés azonban még hátra volt. Mikor a pályaudvarra értünk, Holmes fel segített bennünket a vonatra s aztán kijelentette, hogy eszében sincs velünk utazni. Ő Wokingban marad.

— Mielőtt elmennék, tisztába kell jönnöm még néhány aprósággal, mondotta. Es ezt a munkámat, Phelps ur, az ön távolléte bizonyos tekintetben megkönnyíti. — Léssz szíves, ugy-e, Watson, hogy mielőtt Londonba értek, elmégy Phelps urral a Baker-utczába s vele maradsz, a míg én megérkezem. Jó, hogy iskolatársak vagytok, legalább lesz mit beszélgetek. Phelps ur ott alhatik a te egykori szobádban. Holnap reggel pontosan ott leszek a reggelinél; a vonat nyolcz órakor ér a waterlooi állomásra.

— De mi lesz a londoni nyomozásunkkal? — kérdezte Phelps szomorúan.

— Azt majd elvégezzük holnap. Azt hiszem, most hasznosabb itt maradnom.

— Mondja meg, kérem, otthon, hogy holnap bizonyára megint itt leszek! — kiáltott Phelps, mikor a vonat már megindult.

— Aligha fogok önöknél jelentkezni! — kiáltott vissza Holmes s még egyszer búcsút intett a kezével, mikor a pályaudvarról kibogtunk.

Phelps és én megbeszéltük a dolognak e váratlan fordulatát, de semmit sem tudunk kitalálni.

— Bizonyosan az éjjeli betörőt akarja nyomozni! — elmélkedett Phelps. — Tudod, Watson, nem hiszem, hogy közönséges tolvaj volt. (Folyt. köv.)

MULATSAG

Önkéntesek majálisa. Még nem voltak nagygyakorlaton a nagyváradai önkéntesek s mégis belevágnak a legnagyobb manőverbe: egy majális rendezésébe. Honvédek és közösök, gyalogosok és tüzérek együttesen indulnak a nagy harcra, melynek czélja a sok majális mellé még egyet teremteni, sikerben, fényben egyenlőt a többiekkel. S a siker, hogyne volna bizonyos? Hiszen az az önkéntesi egyenruha csak olyan átmeneti viselet; alatta voltaképpen jogász vagy vele egyenjogusított más kitűnő tánczos rejtőzik s esztendőre vagy ket-tőre átalakul az önkéntesi uniformis is *tiszti* egyenruhává. Jövendő tiszt és volt jogász rúkol ki az önkéntesi gárdában, ez a gárda a nóta szerint soh'sem hal meg és soha sem adja meg magát (a tánczban). A majális maga f. hó 24 én lesz a Püspök-fürdőben. A rendezőbizottság élén mint elnökök *Altnóder* Béla és *Tóth* Béla állanak.

TAVIRATOROK.

Nagy Ferencz lemondása.

Budapest, május 9. (Saját tud. táv.) Nagy Ferencz kereskedelmi államtitkár lemondott s utódjául *Földes* Bélát emlegetik.

Mária Krisztina renuncziációja.

Bécs, május 9. Ma délben ment végbe a szokásos szertartásokkal *Mária Krisztina* kir. hercegnő renuncziációja a király, a nagykoru főherczek, a legfőbb udvari méltóságok, a titkos tanácsosok, Goluchowski külügyminiszter, Körber és Széll miniszterelnökök, a miniszterek, az arisztokrácia tagjai és a legfőbb katonai méltóságok jelenlétében. (M. T. I.)

Széll a Tudományos Akadémia tagja.

Budapest, május 9. (Saj. tud. táv.) A Tudományos Akadémia mai ülésén *Széll* Kálmán miniszterelnököt óriási lelkesedés mellett igazgatósági tagjává választotta.

A szabadelvű párt a trónörökösért.

Budapest, május 9. (Saj. tud. táv.) A trónörökösöt úgy a fővárosi, mint a vidéki sajtó tekintélyes része erélyesen támadta meg londoni utazása alkalmával követendő eljárása miatt. S mivel Bécsben hivatalos körökben azt rebesgetik, hogy *Széll* Kálmán miniszterelnök inspirálta a kormánypárti sajtót támadásra, a szabadelvűpárt ez ügyben meg fogja interpellálni Széll Kálmánt, ez által akarván módot nyújtani, hogy magát tisztázhassa.

Horánszky utódja.

Budapest, május, 9. Kassáról táviratozzák a Magyar Távirati Irodának: *Sziklay* Edét, a szabadelvűpárt jelöltjét, ma egyhangulag a szepsii kerület országgyűlési képviselőjévé választották.

Utazó miniszterek.

Bécs, május 9. Gróf Goluchovszki külügyminiszter Budapestről visszatért Bécsbe. Báró Fejérváry Géza és gróf Széchenyi Gyula miniszterek szintén ideérkeztek. (M. T. I.)

Királyunk képviselője a madridi koronázáson.

Bécs, május 9. Károly István főherczeg a király képviselőjében Madridba utazott a spanyol király nagykorusításához. (M. T. I.)

Az egyetemi kör megnyitása.

Budapest, május 9. (Saj. tud. táv.) A Budapesti Egyetemi Kör, melynek negyed éven át tartó zárlata oly sok huza-vonát idézett elő, ma nyitvatott meg ünnepélyesen.

Egy bécsi mulató égése.

Bécs, május 9. (Saját tud. távir.) A »Wenedig in Wiener« mulató lángokban áll. A tüzet, amely óriási pánikban tartja a lakosságot, lokalizálni még nem sikerült.

Tüzhányó pusztítása Amerikában.

New York, máj. 8. A Roddam gőzös, a mely 7-én St.-Luciából Maartiniqueba ment, délután visszajött azzal a jelentéssel, hogy St. Pierret teljesen elpusztította a tüzhányó és a lakosság legnagyobb része odaveszett. A kikötőben lévő hajók is mind elpusztultak. A Roraina gőzösök állítólag egész legénysége oda-

veszett. A Roddam is egész roncs. A kapitány súlyos égési sebeket kapott. A legénységből 17 ember életét veszítette. (M. T. I.)

Budapest, május 9. (Saját tud. távir.) New-Yorkból jelenti *Pieretti* kormányzó, hogy a láva még mindig rettegésben tartja a város lakosságát, 15 hajót elpusztított s ez idő szerint is működik.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

— A »Pisizantul« eredeti távirata. —

Határidők.

	Budapest, május 9.
Buza októberre	8 01
Buza áprilisra	8 93
Tengeri	5 16
Rozs okt.	6 53
Zab ápr.	6
Káposzta, ropozó, sug.	96

Értéktőzsde.

	Budapest, május 9.
Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Allamvasút	—
Rimamurányi	509.50
Magyar jelszám	472.—
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 9-én.

Magyar aranyjárdék 4%	120.25
Magyar koronajárdék	97.70
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,1%	121.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100.75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1878-ból	121.—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	98.—
Italmérési jog megváltási kötvény	100.85
Horváth-szlavónföldterhermentesítési kötvény	97.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön	204.—
Tiszszabályozás szegedi sorsjegyek kölcsön	162.50
Osztrák járadékpapírban	101.50
Osztrák járadék ezüstben	101.50
Osztrák járadék aranyban	120.50
Osztrák korona járadék	59.40
Osztrák államsorsjegyek	152.50
Osztrák magyar bank részvény	16.—
Magyar hitelbank részvény	684.—
Osztrák hitelintézet részvény	670.50
Párisi vista	95.47
20 frankos arany (Napoleon'or)	19.08
Németbirodalmi márka	117.42
London vista	240.60
20 márkás arany	28.47

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCKICS GYULA.

NYILTTÉR.

A Nagypiacz-téren

vasárnap *f. hó 11-től 20-ig* lesz látható a *norvégiai hulászat* és az

óriási czethal

kiállítás.

A czethal a világ legnagyobb emlős állata 21 m. hosszú, 366 cm. magas, 355 sulyu. Kifogták 1900. aug 1-én a Spitzbergák és a Medve-szigetek között. A fogásnál 75.000 klg. sulya volt, a legnagyobb czethal, melyet eddig fogtak.

Külön kiállításban

láthatók: 21 ragadozó és mélylító prae-perált hal, szerszámok a fogáshoz, ugyanint tengeri szigonyok. Magyarzatok mindig tartatnak.

Nyitva naponta *reggel 9 órától este 6 óráig.*

Megnyílik vasárnap, május 11-én és tart május 20-ig.

Belépti-díj 40 fillér, gyermekeknek és katonáknak örmesterig 20 fillér. Iskolák és egyetek kedvezményben részesülnek.

Kiváló tisztelettel: **Az igazgatóság.**

616—1902. számhoz,

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenelközözzé teszi, hogy a Nagyváradi városi kir. járásbírósnak 1902. évi V. IV. 73/2. számú végzésével Dr. Schweiger Ede ügyvéd által képviselt Dr. Vuckics Gyula felperes részére *Löwenstein* Zsigmond alperes ellen 195 kor. 70 fill. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 679 kor. becsült ingóságokra a Nagyváradi városi kir. járásbírósnak fenti számú végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Nagyváradon Nagy-Teleky-utca 529. számú házban leendő megtartására határidőül *1902. évi május hó 30. napjának délután 4 órája* tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttnek vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi május hó 9. napján.

Csathó Jenő,
kir. kir. végrehajtó.

Ő cs. és apost. kir. Felsőégének legfelső elhatározása folytán.

A katonai jótékony czelokra szánt

XXII. cs. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák örökös tartományokban **egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 17.822 nyereményt tartalmaz készpénzben 442.850 korona összegben.**

A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottóvédék kezkeskedik.

A huzás visszavonhatlanul 1902. évi június hó 12-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. ker. Vordere Zollamts-strasse 7. sz. a., továbbá lottógyűjtődékekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirida és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvétel részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

162.

A cs. kir. lottóvédéki igazgatóság államsorsjátékok osztálya.

ALKALMI VÉTEL.

Figyelem!

Flegman Ármin áruháza

Nagyváradi, Bémer-tér, értesíti a n. é. közönséget, hogy tulajdonozott raktára miatt **színes selymeket, napernyőket és selyem blousokat** mélyen reduciált árban ki-árusít. Mindenki saját érdeke e tényről meggyőződést szerezni. — Minden más raktáron levő cikkek nevezetesen gyönyörű francia batistok, a legújabb fekete és színes ruhakelmék, különlegességek batist-blousok és divatövekben, valamint női fehérnemű, vászon- és asztalneműek ösmert »szolid szabott árakban« kaphatók.